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COMUNE DI GREVE IN CHIANTI 
Provincia di Firenze 

Servizio 1 Affari Generali 
Ufficio Segreteria 
 

 
DELIBERAZIONE CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 060 del  21.12.2009 

 
 

Oggetto: Approvazione verbali sedute del 16.11.2009 e del 28.11.2009. 
 
 
L’anno duemilanove il giorno ventuno del mese di dicembre alle ore 21,40 si è riunito  il Consiglio 
comunale in 1a convocazione su determinazione del Presidente del Consiglio Comunale, per trattare 
gli affari iscritti all’ordine del giorno. 
Al momento dell’adozione della presente deliberazione risultano presenti: 
 
 
BENCISTA’ ALBERTO 
ALLODOLI TIZIANO 
BORGHI CARLA 
CAI TOMMASO 
CAINI FRANCO 
CAINI GIACOMO 
LOTTI LORENZO 
NARDINO MATTEO 
PECORINI GIULIO 
PIERINI FILIPPO 
SECCHI SIMONE 
SIENI MASSIMO 
SOTTANI GIULIANO 
SOTTANI PAOLO 
STECCHI PAOLO (15) 
 
 
Assenti: Checcucci (giustificato) Marziali, Morandini (giustificato), Romiti (giustificato), Rotondi 
Lorella, Vanni Tommaso (6) 
Scrutatori: Nardino, Cai, Borghi. 
 
 
Presiede il Presidente del Consiglio Sig. Giacomo Caini.  
 
Partecipa il Segretario Generale del Comune Dott. F. Marziali incaricato della redazione del 
presente verbale. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Visti i verbali delle sedute del 16.11.09 e del 28.11.09; 
 
Prima di porre in approvazione i  verbali, il Presidente  chiede se vi siano osservazioni al riguardo; 
 
Consiglieri presenti  nr.15 di cui voti favorevoli n 15, contrari nessuno, astenuti nessuno; 
 
All’unanimità il Consiglio Comunale 
 

 
DELIBERA 

 
 

Di approvare i verbali delle sedute  di cui in narrativa allegati alla presente deliberazione. 
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Comune di Greve in Chianti 
 
 
 Verbale Consiglio Comunale del 16 novembre 2009 
 
 
Alle ore 21,15  presso la Sala Consiliare del Comune di Greve in Chianti si apre il Consiglio 
Comunale 
Consiglieri presenti: Bencistà Alberto, Allodoli Tiziano, Borghi Carla, Caini Franco, Caini 
Giacomo, Checcucci Luciano, Lotti Lorenzo, Morandini Pier Luigi, Nardino Matteo, Pierini 
Filippo, Romiti Stefano, Rotondi Lorella, Secchi Simone, Sieni Massimo, Sottani Giuliano, Sottani 
Paolo, Stecchi Paolo, Vanni Tommaso. 
 
Assenti: Pecorini Giulio, Marziali Maurizio, Cai Tommaso. 
Scrutatori: Sieni, Morandini, Checcucci. 
 
Votazione punto 1 
Consiglieri presenti 18 
Voti favorevoli 18 
Astenuti nessuno 
Voti contrari nessuno 
Approvato all’unanimità. 
 
Discussione punto 2 
Presidente: Se non vi sono obiezioni verrà anticipato nella discussione il punto 7 vista la presenza in 
aula di ospiti che potranno relazionare su questo argomento. Comunico che i punti 7,8 e 9 saranno 
elastici nel senso che non ci saranno particolari limiti sulla durata e sul numero degli interventi, 
questo per dare la possibilità a tutti di partecipare al dibattito. 
Riguardo alle chiavi delle bacheche vi comunico che le chiavi sono pronte, va fatta la richiesta alla 
Dott. Falciai e poi le chiavi verranno distribuite dalla Segreteria del Sindaco. 
Per quanto riguarda il posteggio di via della Conca d’Oro è stata inviata alla Procura una lettera, per 
quanto riguarda la richiesta amministrativa per indurre la ditta a cedere il parcheggio al comune e 
quindi renderlo pubblico, partirà a giorni una lettera. 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Ho letto che il Sindaco e la Giunta si apprestano a dare ai musulmani 
la disponibilità di un luogo per il culto. Io sono una socialista libertario e quindi sono d’accordo con 
questo ma chiederei che il luogo possa e debba servire per un inserimento migliore e maggiore dei 
musulmani perché nel nostro comune ci sono sempre più extracomunitari. Sono d’accordo quando 
si parla di dare loro la possibilità di voto ma per la cittadinanza occorre conoscere la lingua ma per 
ora li vedo poco integrati, fanno sempre gruppo a sé. La minimoschea dovrebbe servire anche per 
insegnargli l’italiano, ci sono circa 2.000 extracomunitari nel nostro comune. 
 
Entrano i Consiglieri Marziali Maurizio e Cai Tommaso alle ore 21,25. 
Consiglieri presenti 20. 
 
Consigliere Stecchi: Circa la Sorgente di Cintoia è arrivata la lettera di Gaviraghi per le acque 
pubbliche ma a tutt’ora non gli è arrivata la risposta. 
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Sindaco: Visto che i cittadini di Greve possono, tramite Internet, assistere al Consiglio Comunale, 
voglio spiegare che il Sindaco e la Giunta non possono rispondere nelle comunicazioni del 
Presidente perché così è previsto dal nostro Statuto, quindi prego il Presidente di spiegarlo bene al 
pubblico. 
 
Consigliere Sottani Giuliano: Io invece Sindaco ti chiedo di rispondere. 
 
Presidente: Non possiamo fare di questo un momento di risposta visto oltretutto che di solito si 
tratta di tematiche ampie che non hanno risposte preparate. 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Nella passata legislatura hanno sempre risposto e quindi deduco che 
erano sempre fuori dalla norma. Bene farò un’Interrogazione. 
 
Discussione punto 7 
Sindaco: Nei giorni scorsi si è tenuto un incontro ad Impruneta per illustrare i dati tecnici di questa 
delibera che riguarda tutti i comuni Safi: Scandicci, Bagno a Ripoli, San Casciano Val Pesa, 
Tavarnelle Val di Pesa, Impruneta, Greve in Chianti e Fiesole. Con questo atto esprimiamo la 
volontà di conferire impianti alla Safi, poi un perito li valuterà ed infine ci sarà la fusione di Safi 
con Quadrifoglio e con questo atto si concluderà il percorso comunque già in ritardo perché Firenze 
a suo tempo ha chiesto a Safi di presentarsi come società completamente pubblica ed invece Safi era 
nata mista, pertanto Safi ha liquidato i soci privati con l’accordo con Consiag che ha acquistato le 
quote dei privati e quindi ora la fusione ha tutte le caratteristiche per essere fatta. Arrivare alla 
fusione con Quadrifoglio è un’aspirazione importante che dovrebbe essere condivisa da tutti anche 
se non so se sarà così ma lo capiremo dal dibattito, sono stati anni di sofferenza per ottenere questo 
risultato.  
 
Presidente del Consiglio: Legge la nota di richieste sull’argomento fatta da tutti e quattro i gruppi 
di minoranza prot. 25078 del 12/11/09 (All A) 
 
Consigliere Stecchi; Cosa stimerà il perito? Visto che la stima è anche sul diritto di superficie 
bisogna vedere cosa ci viene fatto e qual’ è la stima. 
 
Sindaco: La delibera sul gassificatore è stata assunta dalla precedente Amministrazione, ma posso  
rispondere visto che conosco la convenzione e il gassificatore non si farà finchè non si farà la 
variante al Regolamento Urbanistico e al Piano Strutturale. 
 
Consigliere Stecchi: La perizia si farà quindi in base al valore del gassificatore?  
 
Sindaco: Quello che ho già detto è  chiaro e non è suscettibile di valutazione. 
 
Presidente : Finchè non ci saranno modifiche la valutazione verrà fatta su quello che c’è. 
 
Sindaco: L’atto in oggetto è un atto di indirizzo e il Consiglio valuterà le cifre quando questo 
argomento tornerà in Consiglio, l’atto odierno non parla di cifre, quando queste ci saranno verranno 
valutate. 
 
Consigliere Borghi: Il dibattito si base sull’accettazione che questi impianti passino di proprietà a 
Safi, l’argomento rifiuti è sempre molto poco chiaro e la concentrazione tra le società Safi e 
Quadrifoglio è strategica. E’ vero che il Comune di Greve non ha iniziato nessuna procedura per 
variare il Regolamento Urbanistico ed il Piano Strutturale e quindi ora non si fa nulla ma 
l’emergenza rifiuti incalza e quindi i termovalorizzatori si faranno. 
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Sindaco: Quello che viene votato con la delibera odierna è ciò che c’è scritto dopo “delibera”. 
 
Consigliere Borghi: legge il dispositivo della delibera. 
 
Sindaco: Vuoi che venga tolta la dizione “come in premessa”? si può togliere. 
 
Consigliere Borghi: legge i primi due punti della premessa e chiede chi stabilisce il valore della 
manutenzione. 
 
Sindaco:Safi farà una proposta ai Comuni. 
 
Consigliere Borghi :Chi conferisce la nomina del perito? 
 
Sindaco: Sarà il Tribunale. 
 
Consiglier Borghi: Si mette in dubbio che questo sito sia o non sia sede di termovalorizzatore? 
 
Sindaco: Quando il perito avrà fatto la sua stima potremo giudicare,volevo che il Consigliere 
Borghi si accertasse che non si fa nessun riferimento al Piano Provinciale. 
 
Consigliere Borghi: La mia impressione è quella che la maggioranza voglia prendere tempo e che 
l’atto della serata sia il primo passo per arrivare al termovalorizzatore. 
 
Presidente:  I dubbi del Consigliere Borghi erano anche in parte miei e  quindi mi sono  informato 
e sono arrivato alla conclusione che cedere gli impianti a Safi non c’entra nulla con la costruzione 
del termovalorizzatore . 
 
Consigliere Allodoli: Sono uno dei firmatari della nota di richieste di chiarimenti solo perché 
c’erano dei punti oscuri ma cedere questi impianti a Safi è una cosa positiva e ritengo che questo 
non sia il momento per parlare del termovalorizzatore. 
 
Consigliere Marziali: Chiedo se si “conferisce” a Safi o se si “conferisce” ad un perito. 
 
Sindaco: Preciso che si conferisce la “nostra quota” e che nell’atto c’è la volontà di conferire ma 
prima il perito deve fare la stima. 
 
Consigliere Marziali: Chiedo dunque perché non togliere allora “conferisce” lasciando la 
“volontà”, reinserendo “conferisce” dopo la stima del perito, si potrebbe mettere la dizione che il 
conferimento “avverrà in base alla stima del perito”, così secondo me sarebbe più giusto. Chiedo 
inoltre se conferendo gli impianti si conferiranno anche i lavoratori interinali che ivi si trovano ad 
operare. 
 
Consigliere Borghi: Chiedo di poter togliere dalla premessa il punto dove si parla del Piano 
Provinciale. 
 
Sindaco: No. 
 
Ing Masi: Rispondo in merito alle richieste presentate: insieme al Responsabile del Servizio 2 e al 
Revisore dei Conti abbiamo riverificato gli atti e diciamo che il costo effettivo dell’impianto di 
Testi non è il valore inserito nell’atto del notaio Cambi ma è stato fatto per individuare le 
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percentuali di ripartizione fra i Comuni Safi. Il Comune di Greve ha lavorato come comune 
capofila, per quanto riguarda il costo effettivo dell’impianto è emersa una cifra ed in parte i Comuni 
hanno inserito fondi propri ma hanno attinto a fondi perduti della Regione e statali. I costi sulla 
convenzione sono due costi differenti Le richieste presenti nella nota presentata dalla minoranza 
come da tabelle che verranno allegate al verbale del Consiglio Comunale insieme alla relazione che 
l’Ing Masi ha dichiarato in Consiglio di predisporre nei prossimi giorni.  
 
Il Sindaco conclude dicendo che nella seduta verrà votato un atto di indirizzo politico in cui si dice 
che il Consiglio è d’accordo nel conferire gli impianti a Safi dopo la stima del perito nominato dal 
Tribunale, che il Consiglio è favorevole a questo percorso e che successivamente ci saranno altre 
due o tre delibere. 
 
Fa la dichiarazione di voto il Consigliere Sottani il quale dichiara che voterà contrario. 
 
Fa la dichiarazione di voto il Consigliere Marziali il quale dichiara che i cittadini di Greve si sono 
resi sicuramente conto stasera quanto sia costata una scelta fatta 25 anni fa aggiungendo che il suo 
voto sarà sfavorevole perché non è chiaro dove va a parare complessivamente. 
 
Fa la dichiarazione di voto il Consigliere Allodoli che sostiene l’atto irrinunciabile, un conferimento 
dovuto e che voterà a favore. 
 
Fa la dichiarazione di voto il Consigliere Stecchi che si dichiara contrario perché ci sono troppe 
cose nebulose come i crediti che la Safi dice di vantare sul nostro comune, aggiunge che è bello 
chiaro che il termovalorizzatore a Testi verrà fatto, e che vedremo poi, su che cosa verrà fatta la 
perizia, che continueremo nel nostro comune a pagare l’addizionale perché la raccolta differenziata 
dovrà essere al 50% ed il nostro comune non ci arriva e che vedremo poi.  
 
Consigliere Borghi: Nella delibera si legge che i comuni conferiscono a Safi la proprietà 
superficiaria, l’Ing. Masi ha parlato di diritto di superficie, è la stessa cosa? 
 
Sindaco: E’ la stessa identica cosa.  
 
Consigliere Giuliano Sottani: Non è la stessa cosa, la proprietà è della Sacci, come fa ad essere la 
stessa cosa? 
 
Segretario Generale: Sono espressioni palesemente equipollenti. 
 
Consigliere Sottani Giuliano: Non è affatto così , la superficie totale è una cosa, il diritto di 
superficie è un’altra e quando scade ritorna ad essere mio. 
 
Sindaco: Questa delibera è stata preparata da persone eminenti come il Segretario di Bagno a 
Ripoli, di Scandicci, dal Segretario di Impruneta. 
 
Segretario Generale: Occorre attribuire alle parole del testo il significato della loro espressione. Vi 
è un soggetto che è proprietariodel diritto di superficie, questo diritto di superficie si propone di 
cederlo a Safi. 
 
Consigliere Sottani Giuliano: Ma il diritto di superficie fra 25 anni finisce e cioè nel 2017 e 
diventa proprietà di chi governa. 
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Segretario Generale: Esprimersi col dire “si cede il diritto di superficie” ovvero “la proprietà del 
diritto di superficie” è praticamente la stessa cosa; reputo che chiunque debba convenirne, è chiaro 
l’oggetto, quindi il fine. 
 
Consigliere Sottani Giuliano: Chi dice a codesta maniera non capisce proprio nulla, mi consenta, 
non capisco perché insista su questa cosa qui. 
 
Segretario Generale: No no,  non insisto, mi pare palese. 
 
Consigliere Sottani Giuliano: Se la Sacci avrà certamente tutto l’interesse anche dopo a  
conferirlo, o anche ora,  ma insistere nel dire che il diritto di superficie sia la stessa cosa della 
proprietà superficiaria, spiegatemelo voi giuridicamente come può essere. 
 
Presidente: Questa è una definizione giuridica eventualmente, ma vanno distinte le due questioni, 
la questione economica come ha detto anche Paolo prima, è un conto, la questione  di definizione, 
un’altra, l’obiezione era la proprietà superficiaria, che nel 2017 scade.  
 
Consigliere Sottani Giuliano: Questo aspetto, il notaio, il perito, gli enti, dovrebbero risolverlo 
immediatamente in modo che diventi proprietà superficiaria e non diritto di superficie, in modo che 
non se ne parli più. 
 
Presidente: In questo io posso solo fidarmi di chi ha redatto l’atto che se ne intende più di me, si 
può controllare, in una sede successiva, al momento se mi viene detto che hanno lo stesso 
significato al di là del fatto che nel 2017 scada non posso che accettarlo, in italiano mi potrebbe 
anche sembrare lo stesso significato per quelle che sono le mie conoscenze, ma è una mia opinione, 
io mi affido a chi ha redatto l’atto. 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Questo era un invito a compiere un atto pienamente legittimo in 
modo che potesse, nelle more, essere modificato. 
 
Votazione punto 7 
Consiglieri presenti 20 
voti favorevoli 14 
voti contrari 6 ( Borghi, Sottani Giuliano, Caini Franco, Marziali, Stecchi, Checcucci) 
astenuti nessuno 
Approvato a maggioranza. 
 
Votazione Immediata Esecutività punto 7 
Consiglieri presenti 20 
voti favorevoli 14 
astenuti 6 ( Borghi, Sottani Giuliano, Caini Franco, Marziali, Stecchi, Checcucci) 
contrari nessuno 
Approvato a maggioranza. 
 
Esce Borghi 
Consiglieri presenti 19 
 
Discussione punto 4 
Vicesindaco: L’assestamento di novembre è l’ultimo atto dell’anno corrente, non è un assestamento 
importante perché la variazione importante l’abbiamo fatta a settembre. L’entrata più importante 
per i comuni era l’Ici ed ora abbiamo, rispetto alle entrate che avevamo prima, un rimborso 
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dell’83% ed abbiamo dovuto fare un assestamento che contribuisce ancora a sopprimere il bilancio. 
Abbiamo un ulteriore variazione per il personale ed un introito di alcuni loculi. Il mancato introito 
Ici inciderà anche il prossimo anno sul bilancio del comune. 
 
Votazione punto 4 
Consiglieri presenti 19 
voti favorevoli n. 13 
voti contrari n. 5 (Sottani Giuliano, Checcucci, Caini Franco, Stecchi, Marziali)  
astenuti n. 1 astenuti (Allodoli) 
Approvato a maggioranza. 
 
Votazione Immediata Esecutività punto 4 
Consiglieri presenti 19 
voti favorevoli n. 13 
voti contrari nessuno 
astenuti n. 6 (Allodoli, Sottani Giuliano, Checcucci, Caini Franco, Stecchi, Marziali) 
Approvato a maggioranza. 
 
Discussione punto 5 
Presidente: Questo punto era stato sospeso nello scorso Consiglio. E’ l’atto che regolamenterà gli 
spazi espositivi del Palazzo del Fiorino, del Museo di San Francesco e della Limonaia, dalla 
precedente proposta è stata tolta la sala delle Capriate. perché è regolamentata da una sua propria 
convenzione. Rispetto alla delibera precedente c’è la proposta di un emendamento, la possibilità di 
dare in gestione ad un’Associazione che ne faccia richiesta per un evento che non sia una mostra. 
Legge testo emendamento ( B) 
 
Consigliere Checcucci: Quindi questi locali si possono cedere a privati. 
 
Presidente: Ci sarà la possibilità di stipulare delle convenzioni con le associazioni, per una serata. 
 
Consigliere Checcucci: Il prezzo chi lo decide? 
 
Presidente: Sarà previsto in convenzione. 
 
Consigliere Allodoli: Perché non è compresa la sala delle Capriate? 
 
Presidente:  Perché è regolamentata da una sua propria convenzione. 
 
Presidente: Passiamo dunque all’approvazione dell’emendamento. 
 
Votazione emendamento su punto 5 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 20 
Astenuti nessuno 
Voti contrari nessuno 
Approvato all’unanimità 
 
Votazione punto 5 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 19 
Astenuti 1 (Allodoli) 
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Voti contrari nessuno 
Approvato a maggioranza 
 
Discussione punto 3 
Presidente: Legge ordine del giorno (All C) 
 
Consigliere Borghi: Ho partecipato, il 4 novembre, alle celebrazioni per i caduti e quindi al 
riconoscimento a tante persone che sono morte e cadute per portare la libertà negli altri paesi. 
L’ordine del giorno presentato nasce dal PDL ed il mio gruppo lo ha depurato perché vorremmo 
fosse inteso non da un punto di vista ideologico ma come un’aspirazione, un punto di partenza, il 
muro di Berlino che incarna l’incapacità di comprendersi fra i popoli, quindi non solo la figura del 
muro che vediamo cadere a picconate alla tv. L’aspirazione è a momenti di pace per tutto il mondo, 
pensando che tante situazioni difficili esistenti dipendono anche dalle incomprensioni fra i popoli e 
pertanto sarebbe bello che questo giorno fosse ricordato nelle scuole perché di muri nel mondo ce 
ne sono ancora tanti; 
 
Consigliere Lotti :Il gruppo di maggioranza ha formulato delle integrazioni al testo dell’ordine del 
giorno, provvedo a leggervele (All. D); 
 
Consigliere Borghi: Accetto le integrazioni esposte dal Capogruppo Lotti; 
 
Consigliere Marziali: Fra le dittature ci sarebbe da inserire anche quella americana che si può 
sostituire con la dizione guerre preventive. Sarò disposto a votare favorevolmente l’ordine del 
giorno se verrà tolta dal testo tutta la premessa e se si inserirà:  “tutte le dittature che si sono 
succedute nel mondo e che tutt’ora esistono prendendo ad esempio la caduta del muro e l’auspicio 
che la democrazia si affermi in ogni parte del globo senza bisogno di guerre preventive ma 
aiutando economicamente quei popoli e nazioni che soffrono la mancanza della libertà”; 
 
Sindaco:  Non credo che  l’America sia una dittatura ed Obama in questi giorni lo sta dimostrando. 
 
Il Consigliere Borghi dichiara di non accettare le integrazioni esposte dal Consigliere Marziali; 
 
Prende la parola il Consigliere Pierini il quale chiede che quando si nomina Gorbaciov si dica 
COME  Gorbaciov; 
 
Consigliere Rotondi: Il tuo intervento Marziali è apprezzabile ma fuori tema, puoi proporre in un 
altro momento questa ed altro, mi sembra che l’ascolto reciproco sia l’abilità meno praticata. 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Io chiedo a Marziali di votare favorevole. 
 
Consigliere Cai: Mi associo alle parole del Sindaco perché tirare in ballo l’America è offensivo. 
 
Consigliere Marziali: Mi vanto di far parte di Rifondazione Comunista che non si rifà certo allo 
stalinismo, ritengo che l’America, al di là dell’Obama di oggi, è l’America della guerra del 
Vietnam, dell’Argentina e del Cile ma forse non ve ne ricordate. Non ho mai condiviso nessuna 
dittatura e credo che le guerre preventive servano solo a generare cadaveri. 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Chi ci ha salvato dal nazismo? 
 
Consigliere Marziali: L’ordine del giorno così com’è non ve lo voto, il simbolo del muro di 
Berlino lo riconosco, il resto no. 
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Il  Presidente mette in votazione l’”Emendamento” proposto dal Consigliere Marziali:  
Consiglieri presenti 20; voti favorevoli 1 (Marziali), astenuti 1 (Caini Giacomo), voti contrari 18, il 
Consiglio non approva l’emendamento del Consigliere Marziali; 
 
Il Presidente chiede al Consiglio se si possa considerare approvata l’integrazione fatta da 
Consigliere Pierini ed il Consiglio dà esplicito consenso; 
 
Votazione punto 3 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 19 
Astenuti nessuno 
Voti contrari 1 (Marziali) 
Approvato a maggioranza. 
 
Discussione punto 6 
Consigliere Secchi: Si tratta di una veloce questione tecnica, l’adeguamento della normativa 
comunale alla normativa statale. La Regione Toscana non ha emanato una normativa e noi con 
questo atto recepiamo quanto la Regione Toscana intendeva. Con questa delibera si individuano i 
due soggetti: si decide di non assoggettare alla stessa normativa i piani di minore rilevanza come i 
Piani Attuativi ed i Piani di Recupero che già hanno adeguate normative. 
 
Votazione punto 6 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 20 
Astenuti nessuno 
Voti contrari nessuno 
Approvato all’unanimità 
 
Votazione immediata esecutività punto 6 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 20 
Astenuti nessuno 
Voti contrari nessuno 
Approvato all’unanimità 
 
Discussione punto 8 
Vicesindaco: Parliamo del Consorzio dei Comuni per quanto riguarda il sociale. La legge del 2005 
prevede la costituzione di Consorzi su questa materia. I documenti che approviamo stasera 
riguardano lo statuto e le convenzioni per passare alla Società della Salute zona sud-est composta da 
13 comuni, un’associazione fra Asl e comuni dove si vota in quote. Nella riunione a San Casciano 
era stato inserito un emendamento. Greve ha una quota del 5,88. Rispetto alla normativa del 2005, 
on la delibera del giugno 2008, si era già stabilito quale fosse il modello organizzativo. Vengono 
individuate due sub-aree, lo statuto prevede che la gestione transitoria possa durare al massimo tre 
anni per poi passare tutto alla Società della Salute. Dovremo trattare il sociale in modo diverso 
anche se i cittadini verranno sempre in comune a chiedere. Dovrebbe esserci un trasferimento di 
personale dai comuni. Altri comuni del Consorzio è già da un mese che hanno deliberato questo atto 
e mi dispiace che nessuno della commissione di Greve abbia partecipato alla commissione 
congiunta. 
 



 

Piazza G. Matteotti, 8 - 50022 Greve in Chianti (FI) - Tel. 055 85451 - Fax 055 8544654 - Cod. Fisc. e P.IVA 01421560481 
e-mail: sindaco@comune.greve-in-chianti.fi.it 

COMUNE DI GREVE IN CHIANTI 
Provincia di Firenze 

Consigliere Giuliano Sottani: Non sappiamo quali saranno le competenze sanitarie, la Società della 
Salute ha complicato tutto perché un cittadino che si rivolge al Sindaco lo deve dirottare da altre 
parti. C’è la Asl, ci sono i comuni, il nuovo carrozzone che si crea non credo sia giusto. Voto 
contrario. 
 
Consigliere Marziali: Volevo integrare quello che si va a votare ora con un ordine del giorno che ho 
consegnato al Presidente, per la partecipazione dei cittadini.  
 
Presidente: Legge ordine del giorno presentato da Marziali (All. E) 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Siamo contro questo ordine del giorno perché siamo contro la Società 
della Salute. 
 
Vicesindaco: La tutela dei contratti di lavoro è già prevista da leggi specifiche, se alla Società della 
Salute andranno dipendenti dei comuni, questi conserveranno il contratto degli Enti Locali. Sulla 
sanità la Regione Toscana è sicuramente la migliore. La Società della Salute gestirà il fondo della 
non-autosufficienza, l’assessore farà il Presidente perché è bravo, il Presidente e la Giunta non 
percepiranno nessun tipo di remunerazione extra.  
 
Presidente: Questo ordine del giorno presentato così non può entrare a far parte della discussione in 
questo modo. 
 
Consigliere Allodoli: Mi sembrava che le osservazioni fossero cose sagge, ritengo invece ingiusta 
l’opposizione di Giuliano Sottani perché si tratta di rispettare una legge regionale, poteva 
certamente essere migliorata visto che il comune aveva portato degli emendamenti che però non 
sono stati accettati. 
 
Consigliere Giuliano Sottani: Secondo me questo ordine del giorno è ammissibile ma come 
documento a  se’, un punto in più all’ordine del giorno.  
 
Votazione punto 8 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 15 
Voti contrari 5 (Stecchi, Borghi, Checcucci, Caini, Sottani Giuliano) 
Astenuti nessuno 
Approvato a maggioranza. 
 
Votazione immediata esecutività punto 8 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 15 
Astenuti 5 (Stecchi, Borghi, Checcucci, Caini, Sottani Giuliano) 
Voti contrari nessuno 
Approvato a maggioranza. 
 
Votazione punto 9 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 15 
Voti contrari 5 (Stecchi, Borghi, Checcucci, Caini, Sottani Giuliano) 
Astenuti nessuno 
Approvato a maggioranza. 
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Votazione immediata esecutività punto 9 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 15 
Astenuti 5 (Stecchi, Borghi, Checcucci, Caini, Sottani Giuliano) 
Voti contrari nessuno 
Approvato a maggioranza. 
 
Discussione Ordine del giorno Marziali 
Sindaco: Ho apprezzato il voto favorevole di Marziali ma non me la sento di votare su un punto che 
non è stato attentamente valutato. 
 
Votazione Ordine del giorno Marziali 
Consiglieri presenti 20 
Voti favorevoli 1 (Marziali) 
Astenuti 19 
Voti contrari nessuno 
Approvato a maggioranza. 
 
 
 
Il Consiglio si scioglie alle ore 00,40. 
 
 
Il Presidente del Consiglio                                                                         Il Segretario Generale 
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Comune di Greve in Chianti 
 
 
 Verbale Consiglio Comunale del 28 novembre 2009 
 
Alle ore 10,15  presso la Sala Consiliare del Comune di Greve in Chianti si apre il Consiglio 
Comunale 
Consiglieri presenti: Allodoli Tiziano, Borghi Carla, Cai Tommaso, Caini Franco, Caini Giacomo, 
Checcucci Luciano, Lotti Lorenzo,  Marziali Maurizio, Morandini Pier Luigi, Romiti Stefano, 
Rotondi Lorella, Secchi Simone, Sieni Massimo, Sottani Giuliano, Sottani Paolo, Stecchi Paolo, 
Vanni Tommaso. 
 
Assenti: Bencistà Alberto, Pecorini Giulio, Nardino Matteo,  Pierini Filippo. 
Scrutatori: Sieni, Morandini, Checcucci. 
 
Presidente: Faccio la comunicazione al Consiglio della nomina del nuovo assessore al Comune di 
Greve, è il sig. Forni Marcello. 
Per questo Consiglio non è stata convocata la Conferenza dei capigruppo perché la delibera presente 
ha già passato la Commissione dove è stata approvata all’unanimità. Abbiamo però due punti fuori 
sacco che spiegherò meglio più avanti. 
 
Assessore Forzoni: Stamani a Greve in piazza è presente un mezzo Safi che è a disposizione dei 
cittadini per informazioni sulla raccolta differenziata, sugli oli usati, sull’amianto. Ci sono degli 
Ispettori Safi, tutte persone qualificate per rispondere al meglio delle esigenze dei cittadini. La Safi 
fa un servizio gratuito per il ritiro degli ingombranti, siccome è gratuito non si capisce perché si 
trovino materassi, lavatrici ed altro abbandonati accanto ai cassonetti.  
Una parola di benvenuto ai ragazzi delle scuole presenti stamani che spero in futuro di vedere 
spesso. 
 
Consigliere Sottani Giuliano: La delibera che abbiamo adottato sul traferimento dell’area alla Safi 
parlava di proprietà ed invece l’Ing Masi ci disse che c’è un accordo di 25 anni di diritto di 
superficie, può essere anche un mero errore materiale, ma io mi sono informato e così come è stato 
fatto è un atto che può essere annullato, si trasferisce qualcosa che non è di nostra proprietà, che non 
è del comune, potevamo trasferirgli il diritto di superficie ma non la proprietà perché non è nostra.  
 
Segretario Generale: Assicuro che si procederà alla verifica da Lei riferita , e ringrazio per la 
costruttività della proposta. La Sua eccezione è pienamente condivisibile sul piano formale, anche 
se – come dal sottoscritto già affermato nella precedente seduta consiliare – non è affatto inficiata 
l’efficacia della deliberazione così come formulata. Sol che si ricordi il noto principio del 
raggiungimento dello scopo, non appare necessario apportare modifica alcuna al dispositivo, che è 
idoneo a spiegare gli effetti come determinati dalla assemblea consiliare. Tuttavia si procederà ad 
un approfondimento. 
 
Consigliere Rotondi: Saluto tutti e vi ringrazio della vostra presenza, festeggiamo oggi in questo 
modo, i dieci anni dall’istituzione della festa della Toscana. La Toscana è stata la prima ad aver 
abolito la pena di morte. Abbiamo in questo Consiglio la presenza della Dirigente scolastica, del 
Presidente di Istituto e dei ragazzi, lascio alla Preside la parola. 
 
Dirigente scolastica Dott. Zucchelli: Come già detto si festeggia oggi il decennale della nascita 
della Festa della Toscana, nel 2000 il Presidente Martini decise di solennizzare questo momento, fu 
un atto che guardava al futuro perché solennizzare l’eliminazione della pena di morte è un fatto 
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importante e la Toscana è stata la prima. Si sancisce l’importanza della vita dell’uomo, dell’aspetto 
creativo, della generosità dell’uomo, della sua positività, di tutti quei valori importanti quali la 
creatività, la generosità. Questo giorno è significativo perché è importante sapere qual è l’essenza 
vera dell’uomo, il rispetto dell’uomo si è enunciato con l’abolizione della pena di morte. La scuola 
ha il dovere di potenziare le capacità di voi ragazzi per proseguire il vostro cammino nella vita in 
modo positivo ed è giusto pertanto dare riconoscimento a questo giorno. Nel documento fatto dal 
Presidente della Regione insieme ai Vescovi, si riconoscono molti errori, fatti anche dalla chiesa di 
Roma,  nel riconoscere certi valori irrinunciabili. Vi esorto, prestate attenzione a voi stessi e ai 
vostri coetanei. 
 
Entrano Assessori Pierini e Nardino ore 21,35 
Consiglieri presenti 19 
 
Presidente Consiglio di Istituto: Sottolinea l’importanza della scuola per apprezzare le arti e la 
cultura. 
 
Assessore Burgassi: Daremo inizio, con la voce dei ragazzi,  ad un cammino che continuerà. 
 
Vicesindaco: Vi porto il saluto del Sindaco che non è presente oggi perché si trova ad Abbiate 
Grasso per un convegno delle Città Slow, ed era molto dispiaciuto di non poter essere qui oggi. 
Questo è il luogo per eccellenza dove dare dimostrazione di democrazia. Vi spiego ragazzi che in 
questa parte del tavolo dove sono io, stanno seduti il Sindaco e tutta la Giunta, alla destra i 
Consiglieri di minoranza e alla sinistra gli altri Consiglieri che fanno parte della maggioranza. 
 
Alunna Matilde Pieri: Nella Festa della Toscana si celebrano valori come la giustizia e la pace. Il 
30 novembre del 2000 suonarono le campane e l’anno successivo fu istituita la Festa della Toscana. 
Nel 1786 fu abolita in Toscana la pena di morte e la pratica delle mutilazioni. 
 
Alunno Neri Nencini: La Festa della Toscana è un momento per riflettere sui valori di giustizia e 
di pace. Il periodo in cui in Toscana fu abolita la pena di morte era il periodo dell’Illuminismo. 
Cesare Beccarla nel suo trattato descriveva le motivazioni per cui la pena di morte doveva essere 
abolita. 
 
Alunno Niccolò Falciani: Pietro Leopoldo fu il primo a dichiarare la fine della pena di morte. La 
Toscana deve essere orgogliosa di essere il primo paese al mondo ad avere abolito la pena di morte. 
 
Presidente: E’ bene sempre tenere viva la memoria su queste cose. 
 
Sig. Poli: Vi ringrazio per l’opportunità che mi date di poter dire il mio pensiero, sono il padre di 
due bambini forse troppo piccoli per capire queste cose, e rivolgo a voi questo mio pensiero. 
E’ vero che la pena di morte è stata abolita ma oggi nelle carceri si muore, nelle carceri a 17 anni ci 
si toglie la vita, non ci limitiamo a citare le cose belle di questa festa e riflettiamo sul presente, sulle 
cose terribili che accadono ancora oggi. 
 
Consigliere Borghi: Non so quanti di questi ragazzi mi conoscono perché ho insegnato fino a tre 
anni fa. Vi chiedo se vi sembro giovane, vecchia o di mezza età. Mi rispondete di mezza età ed io vi 
dico che sono entrata in Consiglio la prima volta nell’84, il Vicesindaco già vi ha detto come siamo 
disposti, all’epoca ero portavoce di un gruppo della Democrazia Cristiana, sedevo in un posto dove  
voltavo le spalle alla porta e non ero abituata a parlare in pubblico e la prima volta mi sentii 
terrorizzata. Dall’84 sono passati tanti anni e sono di nuovo qui per un motivo: bisogna 
appassionarsi, partecipare. Dovete cominciare a frequentare le aule del Consiglio Comunale, 
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cominciare a formarvi una cultura da cittadino, voi prenderete il nostro posto, dovete conoscere i 
grossi problemi che ci sono nel comune ed a livello nazionale. Vi ringrazio per essere qui. Ho 
guardato in questi giorni la legge del 2001 che ha istituito la Festa della Toscana, mi auguro che 
l’identità della Toscana abbia confini molto vasti. Avete parlato di giustizia e di pace, molte volte si 
sentono notizie su cose molto brutte che succedono nelle scuole come gli atti di bullismo, faccio 
quindi un appello a voi ragazzi, per dare sostanza a questa legge bisogna intervenire tutti, adulti e 
ragazzi, il rispetto è doveroso per tutti: valutate se questo è giusto. Credo che la scuola di Greve sia 
un’isola felice ma poi andrete alle scuole superiori e dovrete continuare ad essere dei punti di 
riferimento. 
Una parola sui Lorena che  erano dei liberali, prima di loro a governare la Toscana c’erano i Medici 
ma i Lorena hanno “fatto” la Toscana, anche se questa dinastia era straniera ha amato molto la 
nostra regione. 
 
Consigliere Marziali: La festa della Toscana è un evento importante come principio ma non nella 
sostanza. Quando fu istituita la festa della Toscana ero qui in Consiglio Comunale. E’ vero che fu 
abolita la pena di morte ma purtroppo poco dopo fu nuovamente istituita e quindi nella sostanza non 
cambiò nulla. Ancora oggi si parla di torture quando si parla di fatti accaduti nelle carceri come 
quello di quel ragazzo che è stato massacrato di botte. La scuola deve informarvi anche su questi 
aspetti della realtà. La tortura è anche per le persone che non riescono a trovare lavoro, a trovare la 
loro dignità, anche questa è una forma di tortura. Si pensa alla tortura solo pensando a strumenti 
come la gogna ed invece ci sono tante forme di tortura, le guerre portano le persone a torturarne 
altre, non dimenticatelo mai, il rispetto della dignità umana non va mai dimenticato. La nostra 
società è una società di diseguali, ci sono persone che sguazzano nell’opulenza ed altre che non 
hanno di che vivere, la scuola deve dare un segnale forte anche sulle cose attuali, perché quelle 
passate ormai sono passate e voi giovani dovete cercare di cambiare queste cose. Vi ringrazio della 
vostra presenza stamani e mi piacerebbe che veniste spesso. 
 
Consigliere Rotondi: Volevo ringraziare tutti gli intervenuti perché tutti hanno fatto interventi 
mirati; la scuola lavora da molto tempo nell’ottica che ci suggeriva Marziali e nel numero prossimo 
del giornalino della scuola si parlerà per esempio di Afganistan e a questo proposito vi dico una 
cosa che non avevo mai raccontato: cinque anni fa anch’io insieme ad altre donne sono stata 
condannata a morte da un tribunale islamico per aver fatto pubblicare delle poesie scritte da una 
donna afgana che “aveva osato” leggerle ad altre donne, questa donna rispettava tutti i dettami che 
gli erano imposti, stava in casa, portava il burka, ma non aveva messo il filo spinato al suo pensiero. 
 
Presidente: Possiamo concludere qui con la celebrazione della festa della Toscana. Io sono il 
Presidente di questo Consiglio Comunale, cioè sono colui che deve riportare l’ordine quando esso 
viene a mancare. Vi ringrazio per la vostra presenza e spero che questo incontro vi abbia quanto 
meno incuriosito, vi ringraziamo e ci auguriamo di rivedevi al più presto. 
Continuiamo il Consiglio col punto 2 all’ordine del giorno. 
 
Assessore Burgassi: Lo scopo di questo “stato dell’arte” è perché siamo un Consiglio comunale 
nuovo e per sapere cosa si deve fare è necessario sapere cosa si fa nelle nostre scuole per capire 
dove intervenire. 
 
Dott. Zucchelli: Stato dell’arte significa in questo caso progetto formativo ed educativo.  
 
Consigliere Borghi: Si intende anche situazione dell’edilizia scolastica o solo progetti formativi? 
 
Assessore Burgassi: Si intende un po’ tutto. 
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Esce Consigliere Pierini ore 11,20 
Consiglieri presenti 18 
 
Dott. Zucchelli: Elenca le scuole del Comune. La scuola secondaria è una struttura edilizia che 
risponde alle esigenze di una scuola moderna, ha dei laboratori di lingua e di informatica, ha una 
bella palestra e uno spazio esterno, come struttura può sostenere l’aumento di classi ma questa 
scuola ha bisogno di manutenzione ordinaria come imbiancature , sostituzione delle porte sfondate e 
la riparazione dei punti dove ci piove, gli arredi vanno rivisti, l’intonaco esterno ormai da tempo 
deve essere ripristinato, d’inverno nelle aule fa freddo e d’estate non si riesce a stare nelle classi dal 
caldo tanto che quest’anno ho fatto fare gli esami nei corridoi. 
La scuola Tirinnanzi ha problemi di arredi che hanno tutti gli spigoli. 
La scuola Munari va bene come arredi ma non ha un briciolo di giardino, è vero che sono collegati 
con la Tirinnanzi e possono usufruire del loro giardino ma devono comunque uscire.  
La scuola elementare di Greve è bella esteticamente ma non è funzionale, le aule sono piccole e poi 
c’è il grosso problema della mensa che ora sembra si stia risolvendo. Una scuola su due piani è una 
cosa problematica, in questa struttura non c’è una funzionalità in questo senso perché i bambini 
stanno a scuola tante ore e quando poi abbiamo la presenza di qualche alunno con problematiche 
motorie di qualsiasi genere, il problema si fa pesante. 
Anche la scuola primaria di Panzano ha un primo piano, da un anno si avvale di una bella palestra, 
c’è anche una bella mensa e c’è anche la sala delle Capriate dove quest’anno verrà fatta la mostra 
del libro. 
La scuola dell’infanzia di Panzano era nata per due sezioni ed ora ne ospita tre, quest’anno c’è un 
bambino con disabilità grave ed abbiamo incontrato grossi problemi, ora dobbiamo trovare il modo 
di portare questa bambina dove giocano gli altri bambini perché gioisce molto nel vederli giocare. 
La scuola dell’infanzia di Strada è molto bella, ha un bellissimo giardino ed ora si sta cercando 
anche di modificare l’ingresso della scuola, purtroppo in alcuni punti ci piove.  
La scuola primaria di Strada comincia ad avere dei problemi ed è su due piani. Gli arredi è molto 
che non sono stati rinnovati, ora che il personale Ata è stato ridotto, la situazione delle scuole su due 
piani peggiora perché c’è meno personale che può controllare. 
A San Polo  la scuola ha una palestra nuova, le aule sono capienti ma vanno riviste e risistemate, ha 
una bella mensa e un bel giardino intorno, mi sembra una scuola funzionale come la scuola 
dell’infanzia. 
La Dott. Zucchelli elenca i tempi scuola dei vari plessi scolastici. 
 
Esce Consigliere Secchi ore 12,05 
Consiglieri presenti 17 
 
Presidente del Consiglio d’Istituto: Volevo chiarire che l’orario delle 40 ore è per le classi che 
hanno lezione fino alle 16,30; quando si parla di 33 ore si sta a scuola 3 pomeriggi la settimana; 
quando si parla di 30 ore si sta a scuola 2 pomeriggi la settimana. Anche con l’aiuto 
dell’Amministrazione Comunale è stato fatto un lavoro per coprire i tempi che la scuola non riesce 
a coprire. La presenza di alunni stranieri in alcuni plessi crea delle situazioni particolarmente 
difficili a Panzano dove c’è la percentuale del 38% di alunni stranieri nella scuola dell’infanzia  ed 
il 36% nella scuola primaria, nella scuola secondaria c’è il 20%, alla primaria di Greve c’è la 
presenza del 17% di alunni stranieri. Queste percentuali vanno lette, i bambini che da subito 
cominciano a parlare l’italiano ci fanno ben sperare per il futuro. 
 
Dott. Zucchelli: Voglio fare un plauso all’Amministrazione Comunale per l’attenzione che riserva 
alle situazioni di disagio, vi garantisco che è quasi una cosa rara. Spero che le future scelte vadano 
verso il mantenimento di questa attenzione. Sono soddisfatta del percorso che è stato iniziato con 
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questa Amministrazione Comunale perché presto uscirà il POFT, il piano dell’offerta formativa 
territoriale. 
Va segnalato che le famiglie dei bambini stranieri che frequentano la scuola materna non conoscono 
l’italiano  e quindi abbiamo in mente un progetto per insegnare alle mamme l’italiano. Questo è un 
problema grave perché quello che ai ragazzi viene richiesto di fare a casa,  non si riesce a farlo fare. 
 
Presidente del Consiglio d’Istituto: Rilevo che c’è attenzione, da parte delle famiglie del 
territorio, nei confronti della scuola. 
 
Dott. Zucchelli: Volevo specificare che ci sono due rientri pomeridiani per le prime che subiscono 
gli effetti della nuova normativa. 
 
Consigliere Caini Franco: Volevo accennare alle strutture scolastiche, quello che è stato 
ristrutturato è stato fatto bene sulla scuola dell’infanzia, le strutture sono abbastanza adeguate ma 
c’è il problema della dislocazione su più piani, per la mensa è già stato predisposto il vano 
ascensore. E’ stato deciso di prolungare il vialetto fino al cancello di accesso al giardino ma per 
quanto riguarda la sicurezza bisognerà porci attenzione ed è da estendere anche al di fuori della 
scuola dove non c’è marciapiede e le macchine per passare devono rasentare il muretto della scuola. 
La mancanza del marciapiede è una situazione pericolosa, basterebbe spostare la spalletta del muro 
e si potrebbe creare il marciapiede che forse non è stato costruito per motivi finanziari ma la 
situazione è peggiorata da quando l’Enel ha imposto di mettere fuori l’alloggiamento del contatore. 
Avevo già fatto presente questa situazione e pensavo che nell’occasione della ristrutturazione della 
palestra si potesse fare qualcosa, si potrebbe ora perlomeno sanare la parte del contatore dell’Enel. 
La Preside ha parlato di porte sfondate presso le scuole medie di Greve ed io voglio dire, anche se 
sicuramente già viene fatto, che si deve insegnare il rispetto per le cose, che sono poi anche costose. 
 
Consigliere Allodoli: Concordo pienamente con l’intervento della Dott. Zucchelli che esprime la 
passione con cui svolge il proprio lavoro. Sicuramente quando questa Amministrazione finirà il 
proprio mandato ci sarà qualcuno che vi presenterà l’elenco delle cose da fare, purtroppo per 
l’edilizia scolastica non è arrivato nessun contributo, se non una sola volta tre anni fa quando con 
grande sforzo si riuscì a fare una scala antincendio. La situazione è di un comune che fino a poco 
tempo fa ha fatto i salti mortali per riuscire a mantenere tutti gli edifici scolastici, che vi assicuro 
sono tanti e chi deve gestire senza risorse, fa i conti con tante cose da fare e molte non si potranno 
fare, noi abbiamo fatto, con tanta fatica, quelle cose che sono state accennate prima. La scuola di 
Greve manca di alcune aule, ha avuto un importante ampliamento ma più di lì non si può andare. La 
materna Munari obiettivamente manca di un giardino, il collegamento con quello della Tirinnanzi 
faceva parte del progetto e se l’Amministrazione attuale vorrà riprenderlo sarà sicuramente utile. La 
materna a Strada è un bell’edifico, purtroppo le piogge, con quel tetto e con quel tipo di infissi sono 
a volte inevitabili. L’ampliamento per Strada nasceva dal fatto che le aule sono molto piccole e 
quindi il progetto era di portare nelle aule nuove che aveva aule troppo piccole e in queste farci i 
laboratori. A San Polo la scuola non  è stata ampliata, è stata dotata di palestra che gli era stata 
promessa da venti anni. 
 
Consigliere Borghi: Chiedo a Rotondi se sia possibile rimandare la mozione ad altra data perché io 
purtroppo fra poco mi devo assentare. 
 
Consigliere Rotondi: Non non si può rimandare ulteriormente perché già siamo in ritardo. 
 
Presidente: Possiamo discuterla ora. 
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Consigliere Rotondi: Cercherò di essere il più breve possibile, questa mozione è promossa da 
Iones di Bolzano e parla ai signori della politica. Legge parte della mozione (All. A) 
 
Consigliere Cai: Faccio un elogio per la presentazione di questa mozione ed ho tre buoni motivi 
per farla: il primo come Consigliere, il secondo in quanto medico, l’ultimo in quanto cattolico. 
 
Consigliere Borghi: Mi pare di capire che questa sia una mozione d’intenti che si rivolge alla 
Regione Toscana, ho letto questa mozione ieri l’altro e devo dire che è rivolta a tante persone ma 
non trovo la Asl eppure si parla di Società della Salute. Il disagio descritto si manifesta in vario 
modo, si può spaziare dalla sensazione di non essere amati a molto altro. All’epoca in cui ero nella 
scuola la Asl rispondeva su come operare per gli insegnanti di sostegno, c’era la grossa difficoltà di 
far capire ai genitori che un bambino ha dei problemi. Vedo utopistico che le insegnanti possano 
avere la specializzazione in ogni particolarità, penso sia più fattibile dare delle indicazioni 
specifiche di volta in volta. L’intento è buono. 
 
Consigliere Stecchi: All’Impruneta il Vicepresidente Safi ha detto che l’inceneritore dovrebbe 
essere unico per risparmiare e per investire ed impegnare i soldi risparmiati in altre cose come 
quelle della mozione.  
 
Votazione mozione 
Consiglieri presenti 17 
Voti favorevoli 17 
Astenuti nessuno 
Voti contrari nessuno 
Approvato all’unanimità 
 
Esce consigliere Borghi ore 12,30 
Consiglieri presenti 17 
 
Consigliere Checcucci: I problemi sulla scuola non mancano, San Polo è quello che sta meglio. 
Domando se, visti i progetti di costruire due nuovi poli scolastici, viene spontaneo chiedersi se per 
Panzano ci sia la volontà di sopprimere la scuola di Panzano e portare tutti a Greve. 
 
Consigliere Sottani Giuliano:  Si è fatto bene a fare un Consiglio sulla scuola anche se mancano i 
genitori. Ho apprezzato la relazione della Dottoressa Zucchelli, ero Sindaco nel ’70 quando la 
scuola media di Greve era il fiore all’occhiello, credo che ora sia necessario intervenire. Mi volevo 
soffermare sui non italofoni, c’è una presenza massiccia nel nostro comune di extracomunitari, i 
bambini della materna che a casa non parlano l’italiano e quindi, al di là della costruzione della 
minimoschea, è quello dell’inserimento il vero problema, ora come ora si ghettizzano, gli stranieri 
stanno solo fra di loro; dovremmo fare dei corsi di lingua italiana, è necessario si faccia qualcosa e 
mi riservo di preparare un ordine del giorno su questo tema. 
Ho letto che si faranno i poli scolastici a Greve e a Strada e noi Consiglieri non ne sapevamo nulla; 
abbiamo appreso fra l’altro che la biblioteca non si farà, desidero che si dica una parola chiara e 
definitiva sulla biblioteca. Ringrazio la Preside ma questo Consiglio avrebbe avuto più risonanza se 
ci fossero stati i genitori. 
 
Dott. Zucchelli: Vi ringrazio per questi momenti di confronto e vi saluto. 
 
Assessore Burgassi: Spero ci siano altre occasioni per parlare anche di quello che si fa dentro la 
scuola. 
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Consigliere Marziali: Speravo anch’io che gli interlocutori fossero anche i genitori e parlare della 
scuola alle ore 13 è impensabile. Ho ascoltato l’esame dei vari plessi scolastici, dovremmo avere 
strutture su cui non dover intervenire ogni anno. Per l’antisismica per esempio c’è un continuo 
aggiornamento, inoltre non ho capito bene come l’Amministrazione Comunale intenda muoversi, se 
cioè si chiuderanno o meno alcuni plessi, intendendo bene che se così fosse, si tratterebbe 
sicuramente di problemi derivanti dalla Legge Gelmini, non intendo che siano colpe 
dell’Amministrazione Comunale, oggi si rimette in discussione anche il tempo pieno. Spero che si 
abbiano finalmente delle certezze, capisco che non c’è nemmeno una continuità di intenti nella 
maggioranza che da anni governa il territorio. Si potrebbe poi continuare parlando anche dei 
trasporti, dei bus stracolmi che portano i ragazzi a scuola. 
 
Escono i Consiglieri Cai e Vanni ore 13,00. 
Consiglieri presenti 14 
 
Vicesindaco: Rimando la discussione sulla biblioteca al prossimo Consiglio, per la biblioteca ci 
danno molti meno soldi dalla Regione e inizieremo il prossimo Consiglio proprio con queste 
risposte. 
 
Consigliere Stecchi: Chiedo se si può avere per e-mail le informazioni sulle manifestazioni del 
Comune. 
 
Presidente: Si può istituire una mailing list per le manifestazioni. 
 
Consigliere Stecchi: Non capisco perché noi Consiglieri di minoranza, per gli incontri pubblici non 
si debba essere informati. 
 
Discussione punto 3 su Regolamento Servizi Educativi della prima infanzia. 
Presidente: La Commissione ha discusso questo regolamento e l’ha approvato all’unanimità. 
 
Votazione punto 3 
Consiglieri presenti 14 
Voti favorevoli 14 
Voti contrari nessuno 
Astenuti nessuno 
Approvato all’unanimità 
 
Presidente: La variazione di bilancio di cui andremo a parlare ora è stato un fuori sacco. 
 
Vicesindaco: Si tratta di una variazione per un mero errore di battitura della precedente variazione 
di bilancio. Non cambia ne’ la cifra ne’ la destinazione. 
 
Votazione punto fuori sacco su Variazione di Bilancio 
Consiglieri presenti 14 
Voti favorevoli 11 
Voti contrari nessuno 
Astenuti 3  (Sottani Giuliano, Allodoli, Checcucci) 
Approvato a maggioranza. 
 
Il Consiglio si scioglie alle ore 13,10. 
 
Il Presidente del Consiglio                                                                         Il Segretario Generale 


